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Περίληψη: Η θεωρία του λόγου (discourse theory) βρίσκει καθημερινή εφαρμογή στις κοινωνικές συναναστροφές και αλληλοδιαδράσεις αλλά επεκτείνεται και στις δημοσιογραφικές, επιστημονικές και πολιτικές επικοινωνιακές πρακτικές. Κυρίως, όμως, επηρεάζει υπόρρητα τον τρόπο που λαμβάνονται αποφάσεις κατά την άσκηση της πολιτικής, και ειδικότερα της κοινωνικής. Η άσκηση της κοινωνικής πολιτικής συνδέεται άρρηκτα με την θεωρία του λόγου καθώς η εκφορά του, σύμφωνα και με την φουκωική αντίληψη της εξουσιαστικής του δύναμης, μπορεί να κατασκευάζει ορισμένες κοινωνικές ομάδες ως μειονεκτικές, να δημιουργεί «αρνητικές» κοινωνικές ταυτότητες και να παθητικοποιεί τους λήπτες προνοιακών παροχών από προνοιακά υποκείμενα κοινωνικών δικαιωμάτων σε προνοιακά αντικείμενα επιβαλλόμενου κοινωνικού ελέγχου. Η χρήση του λόγου, έχει πάντα πολλές όψεις, και ανάλογα με τις αξίες που εμποτίζουν τους εκφραστές του, χρησιμοποιείται ως επικοινωνιακό και πολιτικό εργαλείο άμεσου επηρεασμού. Η σύντομη αυτή μελέτη (μέσω παραδειγμάτων από την διεθνή εμπειρία) θα επιχειρήσει να αιτιολογήσει την σημασία της θεωρίας του λόγου στις σύγχρονες κοινωνικές επιστήμες, και πιο συγκεκριμένα στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής.

***

1. Εισαγωγή

Η θεωρία του λόγου (discourse theory) φαίνεται να διανοίγει έναν νέο δρόμο στην διερεύνηση του επικαθορισμού των υποκειμενικοτήτων στο πεδίο της διαμόρφωσης κοινωνικών πολιτικών. Αν και η θεωρία του λόγου βρίσκει εν γένει εφαρμογή στο πεδίο του πολιτικού φαίνεται ότι επηρεάζει, ειδικότερα, ρητά ή/και υπόρρητα τους τρόπους λήψης αποφάσεων κατά την άσκηση κοινωνικής πολιτικής δημιουργώντας «αρνητικές» κοινωνικές ταυτότητες και παθητικοποιώντας τους λήπτες προνοιακών παροχών από προνοιακά υποκείμενα κοινωνικών δικαιωμάτων σε προνοιακά αντικείμενα επιβαλλόμενου κοινωνικού ελέγχου.

Πρακτικές λόγου που ηγεμονεύουν (Howarth, 2008)
 στο κοινωνικοπολιτικό πεδίο καθηλώνουν προσωρινά το νόημα μέσω του προσδιορισμού της διαφοράς μεταξύ «εντός» και «εκτός»
, και «εμείς» και οι «άλλοι» (ρατσιστικός λόγος) ως στοιχείο της ετερότητας της υποκειμενικότητας/ταυτότητας στο πλαίσιο ενός λόγου που αποκλείει.
Η άσκηση της κοινωνικής πολιτικής συνδέεται άρρηκτα με την θεωρία του λόγου καθώς η εκφορά του, σύμφωνα και με την φουκωική αντίληψη της εξουσιαστικής του δύναμης, μπορεί να κατασκευάζει ορισμένες κοινωνικές ομάδες ως μειονεκτικές, να δημιουργεί «αρνητικές» κοινωνικές ταυτότητες και να περιορίζει επί του πρακτέου τα κοινωνικά δικαιώματα των προνοιακών υποκειμένων.

Η χρήση του λόγου, έχει πάντα πολλές όψεις, και ανάλογα με τις αξίες που εμποτίζουν τους εκφραστές του, χρησιμοποιείται ως επικοινωνιακό και πολιτικό εργαλείο άμεσου επηρεασμού. Η σύντομη αυτή μελέτη θα επιχειρήσει να αιτιολογήσει την σημασία της θεωρίας του λόγου στις σύγχρονες κοινωνικές επιστήμες, και πιο συγκεκριμένα στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Για αυτό τον σκοπό θα επιχειρηθεί η προσέγγιση της σύνδεσης της θεωρίας του λόγου με την εφαρμογή της κοινωνικής πολιτικής και θα αναλυθούν περιπτώσεις από τη διεθνή εμπειρία που αξιοποιούν αυτή την «διασύνδεση».
2. H θεωρία του λόγου

Οι Laclau και Mouffe, οι δύο θεμελιωτές της θεωρίας του λόγου, διατείνονται ότι όλες οι πρακτικές είναι ρηματικές (Howarth, 2008) επιδιώκοντας την ερμηνεία του «κοινωνικού» ως ρηματικής κατασκευής μέσω της ανάλυσης όλων των κοινωνικών φαινομένων διά της χρήσης των εργαλείων ανάλυσης λόγου (Phillips και Jorgensen, 2009).

Ο «λόγος» σύμφωνα με τη θεωρία των Laclau & Mouffe εκλαμβάνεται ως μία «δομημένη ολότητα» που επενδύει με νόημα τα λεκτικά στοιχεία ενός συγκεκριμένου πεδίου μέσω του καθορισμού των «στιγμών» και την μερική καθήλωση του νοήματος γύρω από ένα κεντρικό «κομβικό σημείο» (σε αντίθεση με τη δομιστική ενοποιημένη ολότητα - βλέπε 1.1). Αν και η ύπαρξη ενός εξωτερικού (μη-ρηματικού) κόσμου αναγνωρίζεται ρητώς
, κανένα φυσικό ή κοινωνικό γεγονός δεν μπορεί να αποκτήσει νόημα παρά μέσω της ρηματικής συνάρθρωσης και κατά αυτόν τον τρόπο οι ρηματικές δομές έχουν «υλική υπόσταση» ούτως ώστε δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί διαχωρισμός μεταξύ ρηματικών και μη-ρηματικών κοινωνικών πρακτικών (Halkier, 2003).
Η αναπαράσταση κάθε πρακτικής πραγματοποιείται εντός του ρηματικού πεδίου, ενώ το νόημα καθηλώνεται μονάχα «προσωρινώς» και είναι ενδεχομενικό σε εναλλακτικές ερμηνείες/νοηματοδοτήσεις. Ο λόγος, «αγκαλιάζει» κατά αυτόν τον τρόπο όλες τις κοινωνικές πρακτικές και σχέσεις (Howarth, 2008), αποτελώντας μία δομή που δημιουργείται από τους κοινωνικούς δρώντες μέσω της συναρθρωτικής πρακτικής (Halkier, 2003). H συνάρθρωση αποτελεί κάθε πρακτική που καθιερώνει μία τέτοια σχέση ανάμεσα σε ορισμένα στοιχεία ώστε να μεταβάλλεται η ταυτότητά τους (Laclau και Mouffe, 1985, p. 105).  

Όλα τα αντικείμενα και οι δράσεις έχουν νόημα που αποδίδεται από συγκεκριμένα συστήματα σημαντικών διαφορών, ενώ το νόημα σχετίζεται και εξαρτάται από τα συγκεκριμένα συστήματα διαφοράς – λόγους που συγκροτούν την ταυτότητά του (Howarth, 2008).
2.1 Επιστημολογική και φιλοσοφική θεμελίωση της θεωρίας του λόγου

Η θεωρία του λόγου αντλεί στοιχεία από τη μαρξιστική θεωρία μετεξελίσσοντάς τα, ενώ παράλληλα αξιοποιεί τη μετα-δομιστική θεώρηση του λόγου. 

Έτσι, εναποτίθεται στο ρεύμα του μετα-μαρξισμού που απορρίπτει τον οικονομικό αναγωγισμό, τον ντετερμινισμό και τον ιστορικό υλισμό. Τα κοινωνικά φαινόμενα δεν επεξηγούνται αποκλειστικά μέσω της κυριαρχίας της καπιταλιστικής άρχουσας τάξης και των ταξικών ανισοτήτων, αλλά μέσα από τις πρακτικές των λόγων αναδεικνύονται οι νομιμοποιήσεις, οι εννοιολογήσεις και οι ανταγωνισμοί για την οικοδόμηση των κοινωνικών σχέσεων και ταυτοτήτων. 

Κομβικό σημείο στην κριτική τους στον κλασσικό μαρξισμό είναι η έννοια της ηγεμονίας η οποία έχει ως σημείο κλειδί την παραγωγή του νοήματος και λαμβάνει τη μορφή της συναίνεσης για την διατήρηση και αναπαραγωγή των εξουσιαστικών σχέσεων (Ντούνης, 2011).

 Η ηγεμονία οδηγεί στην σύνθεση διαφορετικών ταυτοτήτων και πολιτικών δυνάμεων έτσι ώστε να σχηματισθεί ένα κοινό πρόταγμα, δημιουργώντας νέες κοινωνικές τάξεις [orders] από μία ποικιλία διασκορπισμένων στοιχείων (Howarth, 2008).
Οι Laclau και Mouffe εκκινούν ουσιαστικά από μία μεταδομιστική θεώρηση του λόγου. Η γλώσσα δεν αποτελεί μία ενοποιημένη ολότητα (δομισμός του Saussure), αλλά διαφορετικοί λόγοι «αντιμάχονται» για την επίτευξη της νοηματοδότησης. Το νόημα ενός γλωσσικού σημείου ή λέξης εξαρτάται από λόγους οι οποίοι δημιουργούν την ταυτότητά του (Howarth, 2008). Έτσι, ο οικονομικός λόγος, ο πολιτικός λόγος, ο περιβαλλοντολογικός λόγος, και ούτω καθεξής, νοηματοδοτούν με διαφορετικό τρόπο την ίδια λέξη.

Η θεωρία του λόγου ενστερνίζεται την έννοια της κοινωνικής κατασκευής σε σύζευξη με τον εκφερόμενο λόγο και την αλήθεια. Η πραγματικότητα αποτελεί μία ενδεχομενική κοινωνική κατασκευή
, ενώ δεν μπορεί να καθοριστεί μία αδιαμφισβήτητη αλήθεια μέσω των εκφερόμενων λόγων. Η παγίωση ορισμένων λόγων ως de facto αληθείς οδηγεί στο φαινόμενο της αντικειμενικότητας, έχοντας επιβάλλει όμως και σε αυτήν την περίπτωση μονάχα ένα «προσωρινό κλείσιμο του νοήματος». Οι λόγοι νοηματοδοτούνται διαφορετικά από τα ξεχωριστά υποκείμενα του λόγου και οι νοηματοδοτήσεις αυτές στέκουν αντιμαχόμενες, μην μπορώντας να ολοκληρώσουν τον κύκλο του νοήματος. Οι λόγοι μέσω των ηγεμονικών πρακτικών προσπαθούν συνεχώς να επιβληθούν για την κυριαρχία τους στο νόημα.
2.2 H θεωρία του λόγου και η σύνδεση της με την κοινωνική πολιτική 

Στην σύγχρονη και αναλυτική επεξεργασία των επιστημών, η σημασία της θεωρίας του λόγου διαφαίνεται από τη δυνατότητα εφαρμογής της στο κοινωνικό επιστημονικό πεδίο, καθώς και από την εφαρμογή της σε πλείστα συγγενή ή μη επιστημονικά πεδία.

Σύμφωνα με τον van Dijk, «ένας προφανής πρώτος ισχυρισμός που μπορεί να πραγματοποιηθεί σχετικά με την πιθανή σχέση της ανάλυσης λόγου και του κοινωνικού είναι ότι η ίδια η επιλογή ή χρήσεις του πεδίου της γλωσσολογικής έρευνας – η πραγματική χρήση της γλώσσας, δηλαδή, εντός του κοινωνικού πλαισίου – ικανοποιεί τη συνθήκη της κοινωνικής σχετικότητας παρέχοντας γνώσεις για τις μορφές και τους μηχανισμούς της ανθρώπινης επικοινωνίας και της ρηματικής αλληλεπίδρασης» (van Dijk, 1985).
Το ζήτημα, όμως, εν προκειμένω, είναι το κατά πόσον μπορεί να στοιχειοθετηθεί η διασύνδεση μεταξύ της θεωρίας του λόγου και των αποφάσεων που λαμβάνονται κατά την άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Σε αυτό το σημείο, είναι καθοριστικής σημασίας η «συνεισφορά» του Foucault στη θεωρία του λόγου των Laclau και Mouffe αναφορικά με  τη  διαδικασία σχηματισμού υποκειμενικοτήτων/ταυτοτήτων υπό το πρίσμα των ηγεμονικών πρακτικών λόγου που καθηλώνουν προσωρινά το νόημα.

Μία σημαντική συνεισφορά του Foucault στην κριτική της κοινωνικής πολιτικής είναι η έννοια του λόγου ως νοηματικό πλαίσιο που παράγεται ιστορικά, με τις πρακτικές λόγου να ασκούν βαθιές επιρροές ανεξαρτήτως εάν ο λόγος είναι ή όχι επιστημονικός, αληθής η ψευδής (Watson, 2007 στο Lewis, Gewirtz και Clarke, 2007).
Τα υποκείμενα παράγονται στα πλαίσια λόγων και στο «βασίλειο του κοινωνικού» (Watson, 2007 στο Lewis, Gewirtz και Clarke, 2007) με τα πολιτικά και ηγεμονικά «εγχειρήματα» (Howarth, 2008) να επικαθορίζουν όχι απλώς τις υποκειμενικότητες αλλά και τις προνοιακές υποκειμενικότητες.

Ο ακαδημαϊκός/επιστημονικός λόγος, ο πολιτικός λόγος και ο λόγος των Μ.Μ.Ε. μπορούν να ασκήσουν μία σημαντική επίδραση τόσο στο επίπεδο του δημόσιου διαλόγου για τον καθορισμό των κοινωνικών προβλημάτων, όσο και σε ειδικότερες περιπτώσεις αποκλεισμού των ληπτών προνοιακών παροχών υπό τη διάκριση λόγου χάριν μεταξύ «αξιοπαθούντων» και «αναξιοπαθούντων» ληπτών πρόνοιας.

Επιπρόσθετα, η αρένα της διαμόρφωσης κοινωνικών πολιτικών μπορεί να ειδωθεί ως μία αρένα ανταγωνιστικών λόγων που επιδιώκουν να επιβάλλουν τη δική τους νοηματοδότηση. Οι υλικές πρακτικές, κατά αυτόν τον τρόπο, δεν είναι οι μόνες που έχουν σημασία αλλά και το πως οι διαφορετικοί λόγοι δρουν για να παραγάγουν συγκεκριμένα αποτελέσματα (Watson, 2007 στο Lewis, Gewirtz και Clarke, 2007) στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής. 

Στην θεωρία του λόγου, οι θεσμοί καθίστανται αντιληπτοί ως «παγιωμένοι» λόγοι, οι οποίοι παρά τις πολιτικές απαρχές τους ως προϊόντα ηγεμονικών πρακτικών, κατέκτησαν μια σχετική μονιμότητα και ανθεκτικότητα (Howarth, 2008). Η θεωρία των Laclau και Mouffe αν και δίνει προτεραιότητα στο «πολιτικό» και τους «πολιτικούς ανταγωνισμούς» μπορεί να διανοίξει, όπως θα δείξουμε στα παρακάτω παραδείγματα, μία νέα οδό για την ανάλυση και κριτική της κοινωνικής πολιτικής.
3 Παραδείγματα εφαρμογής της θεωρίας του λόγου στην κοινωνική πολιτική από τη διεθνή εμπειρία

3.1 Προνοιακά υποκείμενα μέσω του λόγου περί σεξουαλικότητας και ανηθικότητας (Μεγάλη Βρετανία)

Ο λόγος περί εξωγαμιαίων σχέσεων και της μητρότητας εκτός γάμου κατασκεύασε στις αρχές του δέκατου ένατου αιώνα στη Βρετανία τις ανύπαντρες γυναίκες ως προνοιακά υποκείμενα που δεν αξίζουν να λαμβάνουν αρωγή (Carabine, 2007 στο Lewis, Gewirtz και Clarke, 2007).

Ο Νέος Νόμος για την Φτώχεια (New Poor Law Act) του 1834 είχε ως επίκεντρο του τον λόγο περί σεξουαλικότητας και ανηθικότητας οδηγώντας τελικώς στον στιγματισμό και κοινωνικό αποκλεισμό των ανύπαντρων γυναικών
. Η ανάλυση συγκεκριμένων άρθρων των Εκθέσεων των Επιτρόπων της Αυτού Μεγαλειότητας, που συνέβαλαν στις εκθέσεις για την κατάρτιση του Νέου Νόμου θα αξιοποιηθεί και εδώ (όπως πραγματοποιείται και στο Carabine, 2007) για να αναδειχθεί μέσω μίας λογοθεωρητικής προσέγγισης η κατασκευή προνοιακών υποκειμένων που αποκλείονται από την αρωγή και την ανακούφιση από την φτώχεια.

Το κομβικό σημείο [nodal point]
 για την κατασκευή των ανύπαντρων γυναικών ως προνοιακών υποκειμένων μέσω του Νέου Νόμου για την Φτώχεια του 1834 αποτέλεσε ο λόγος περί γυναικείας ανηθικότητας.  

Τα αυξανόμενα ποσοστά εξωγαμιαίων σχέσεων κατά την συγκεκριμένη εποχή, η αποτυχία της προγενέστερης νομοθεσίας να εξαλείψει τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου, και οι αποτυχημένες προσπάθειες να ληφθούν χρήματα από τους πατεράδες ως διατροφή δημιούργησαν έναν ιδιότυπο λόγο περί εξώγαμων παιδιών (Carabine, 2007 στο Lewis, Gewirtz και Clarke, 2007) που συνδέεται άμεσα με το προνομιακό σημαίνον της γυναικείας ανηθικότητας.

Στο επίκεντρο του προνομιακού σημαίνοντος της γυναικείας ανηθικότητας συναρθρώθηκαν σημαίνοντα όπως τα εξώγαμα παιδιά, η γυναικεία ανευθυνότητα, η γυναικεία σεξουαλική διαφθορά, η γέννηση εξώγαμων παιδιών, η θυματοποίηση των αντρών και η απουσία αντρικής ευθύνης.
Οι στρατηγικές αυτές οδήγησαν τελικώς στη διάκριση ανάμεσα σε ανύπαντρες γυναίκες και άλλους αποδέκτες αρωγής των φτωχών με βάση τις έννοιες «αξιοπαθούσα» και «αναξιοπαθούσα» (Carabine, 2007), περιθωριοποιώντας και στιγματίζοντας τις ανύπαντρες γυναίκες ως αξιοπαθούσες, απαλλάσσοντας ταυτόχρονα τους άντρες από κάθε ευθύνη.
Σύμφωνα με τα άρθρα των Επιτρόπων για την κατάρτιση της έκθεσης του Νέου Νόμου για την Φτώχεια του 1834: «οι συνεχιζόμενες παράνομες σχέσεις έχουν, στις περισσότερες περιπτώσεις ξεκινήσει από τις γυναίκες – η γυναίκα σε πολλές περιπτώσεις γίνεται ο διαφθορέας… οι γυναίκες … δεν νιώθουν καμία ντροπή» (Carabine, 2007). Το ζήτημα εδώ δεν έγκειται μονάχα στο γεγονός ότι ο αρνητικός χαρακτηρισμός των γυναικών περιορίζει την υπευθυνότητα των αντρών, παρουσιάζοντας τους τελευταίους ως θύματα (Carabine, 2007) αλλά και στις συνέπειες που εμφανίζει για μία λογοθεωρητική ανάλυση:

Οι γυναίκες εμφανίζονται ως οι υπαίτιες των περισσότερων συνεχιζόμενων παράνομων σχέσεων όντας οι διαφθορείς, που δεν νιώθουν καμία ντροπή, καταδεικνύοντας το κομβικό σημείο της γυναικείας ανηθικότητας περί του οποίου συναρθρώνεται ο λόγος περί αντρικής ανευθυνότητας και θυματοποίησης.

Στο τμήμα της Νομοθεσίας όπου γίνεται λόγος για τα εξώγαμα παιδιά, οι άντρες παρουσιάζονται ως θύματα που βρίσκονται στο έλεος του ψεύδους και της ανηθικότητας των γυναικών (Carabine, 2007). Θεωρήθηκε ότι η υπάρχουσα νομοθεσία τους αφήνει στο «έλεος κάθε εγκαταλελειμμένης γυναίκας» ενώ η αναφορά στους άντρες είχε πάντα ένα συγκινησιακό χαρακτήρα όπως «άτυχοι άνθρωποι» και «αθώα θύματα», με τα εξώγαμα παιδιά να αποτελούν για τους άντρες «πράγματι ένα φορτίο – και συχνά βαρύτατα άδικο» (Carabine, 2007).

Οι συγκεκριμένες στρατηγικές λόγων με κομβικό σημείο την γυναικεία ανηθικότητα, κατόρθωσαν να δημιουργήσουν έναν κυρίαρχο κοινωνικοπολιτικό λόγο σχετικά με την ταυτότητα των ανύπαντρων γυναικών ως υποκείμενα αρωγής περί φτώχειας κατά τις αρχές του 19ου αιώνα, αν και σύμφωνα με την συγγραφέα της μελέτης: είναι δύσκολο να προσδιορίσουμε τις συνέπειες του Νόμου στη ζωή των ανύπαντρων γυναικών καθώς διατηρούνται ελάχιστες – αν όχι καμία – προσωπικές αφηγήσεις (Carabine, 2007).

3.2 Η ρητορική των «δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων» κατά τη μετάβαση στο σύστημα εργασιακής ανταποδοτικότητας («workfare») στη Δανία - Κυρίαρχοι πολιτικοί λόγοι στην ιστορική εξέλιξη του κράτους πρόνοιας
Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, ο Δανικός ηγεμονικός πολιτικός λόγος αναφορικά με την προνοιακή πολιτική, και ειδικότερα αναφορικά με τις πολιτικές για την αγορά εργασίας και ο λόγος περί κοινωνικής πολιτικής, μεταβλήθηκε από έναν λόγο περί «παθητικής» πολιτικής σε έναν λόγο περί «ενεργητικής» πολιτικής. Η συγκεκριμένη μεταβολή εμφανίζει αντιστοιχία με τις διεθνείς τάσεις προς έναν λόγο περί εργασιακής ανταποδοτικότητας (workfare discourse). 

Η μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας του έτους 1994, και εν συνεχεία ο Νόμος περί Ενεργητικής Κοινωνικής Πολιτικής του 1997, μετέβαλλε τα παραδείγματα στην αγορά εργασίας και στην κοινωνική πολιτική. Ουσιαστικά, αντιπροσώπευε ένα ρήγμα από την επονομαζόμενη «παθητική» πολιτική υπό τις ρυθμίσεις της οποίας οι θέσεις απασχόλησης και εκπαίδευσης προς τους ανέργους τους έδιναν το δικαίωμα για συνεχιζόμενα επιδόματα ανεργίας. Έπειτα από την μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας στη Δανία, η μέγιστη περίοδος καταβολής επιδομάτων ανεργίας περιορίστηκε στα επτά έτη, και η «ενεργοποίηση» δεν έδινε πλέον το δικαίωμα στους ανέργους σε συνεχιζόμενη παροχή επιδομάτων ανεργίας. 

Πριν από το έτος 1997, η κοινωνική πολιτική στη Δανία βασιζόταν στην αρχή της αναπλήρωσης της απώλειας εισοδήματος. Το σκεπτικό της κοινωνικής πολιτικής στη Δανία προ του Νόμου περί Ενεργητικής Κοινωνικής Πολιτικής, βασιζόταν στα επαρκή δημόσια επιδόματα σε χρήμα που απέτρεπαν τον κοινωνικό στιγματισμό εξαιτίας της απώλειας εισοδήματος, αν και η προγενέστερη προνοιακή ρύθμιση απαιτούσε επίσης από τους ανέργους να είναι διαθέσιμοι για την τυπική αγορά εργασίας. Οι δύο μεταρρυθμίσεις του έτους 1994 και του έτους 1997 έδωσαν έμφαση στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις όλων ώστε να εκμεταλλεύονται και να αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους περιορίζοντας, όμως, την πρόσβαση τους στα επιδόματα.

Οι άνεργοι που απορρίπτουν μία θέση απασχόλησης ή ευκαιρία εκπαίδευσης («ενεργοποίηση») δεν θεωρούνται πλέον δικαιούχοι κοινωνικών επιδομάτων. Το συγκεκριμένο πλαίσιο επικράτησε τελικώς στη φιλοσοφία σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις στο πολιτικό σύστημα της Δανίας (Christensen, 2000). 
Η Christensen, μέσω της ανάλυσής της, προσπαθεί να καταδείξει την ιστορική μεταβολή στους ηγεμονικούς πολιτικούς λόγους στη Δανία, και πώς οι ηγεμονικές αυτές μεταβολές οδήγησαν σε μία εκ νέου εννοιολόγηση -- νοηματοδότηση σε λογοθεωρητικούς όρους -- του πλαισίου των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των εργαζομένων/ανέργων, νομιμοποιώντας την μεταβολή από την παθητική στην ενεργητική κοινωνική πολιτική στη Δανία. 

Τρείς ήταν οι σημαντικές στιγμές, κατά την Christensen, και οι κύριοι άξονες των ηγεμονικών πολιτικών λόγων στην ιστορική πορεία των ρυθμίσεων της αγοράς εργασίας και της κοινωνικής πολιτικής στη Δανία: – 1) όταν το εργατικό κίνημα αποτελούσε ένα νέο κοινωνικό κίνημα με ισχυρές μεταρρυθμιστικές και επαναστατικές φιλοδοξίες με άξονα τους λόγους περί Εργασιακών Δικαιωμάτων, 2) η χρυσή εποχή του κράτους πρόνοιας στις αρχές της δεκαετίας του 1970 με άξονα τον λόγο της σοσιαλδημοκρατίας περί του Δικαιώματος στην Εργασία, και 3) από το 1997 και έπειτα όταν το κράτος πρόνοιας μεταβλήθηκε σε ένα κράτος εργασιακής ανταποδοτικότητας (workfare state) με την επικράτηση του πολιτικού λόγου περί καθήκοντος/υποχρέωσης για εργασία (Christensen, 2000).
3.2.1 Εργατικό κίνημα στη Δανία και Εργασιακά Δικαιώματα 
Οι ρυθμίσεις της Διεθνούς Εργατικής Ένωσης της Δανίας από το 1871 αναφέρουν ότι: «Το Κογκρέσο θεωρεί ως υποχρέωση του να ικανοποιεί τα ατομικά και ανθρώπινα δικαιώματα όχι μόνο για το κόμμα, αλλά για οποιονδήποτε εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του. Όχι δικαιώματα δίχως υποχρεώσεις, όχι υποχρεώσεις δίχως δικαιώματα».

Το σλόγκαν του εργατικού κινήματος στράφηκε κατά των προνομίων της ανώτερης κοινωνικής τάξης και ο στόχος ήταν να «καταργηθούν όλα τα προνόμια του κοινωνικού status και του «ανήκειν» μέσω της γέννησης εντός μίας συγκεκριμένης κοινωνικής τάξης». Οι ανώτερες κοινωνικές τάξεις είχαν δικαιώματα δίχως υποχρεώσεις, ενώ η επεκτεινόμενη εργατική τάξη είχε υποχρεώσεις δίχως δικαιώματα. Κατά αυτόν τον τρόπο, το πρόγραμμα του εργατικού κινήματος της Δανίας για την Κοινωνία της Σοσιαλδημοκρατίας (1875) και το «Gimleprogrammet» (1876) απαιτούσε την υιοθέτηση καθολικών φορολογικών υποχρεώσεων: «την εισαγωγή μίας άμεσης φορολογίας εισοδήματος με προοδευτικό χαρακτήρα και την υψηλότερη φορολογική επιβάρυνση στους κατέχοντες γη». Οι συγκεκριμένες απαιτήσεις του εργατικού κινήματος στράφηκαν κατά της ανώτερης τάξης. Επιπρόσθετα, το δανικό εργατικό κίνημα προέβαλε αιτήματα για την εξίσωση των δικαιωμάτων – καθολικότητα και ισότητα του δικαιώματος ψήφου, δικαίωμα στην εκπαίδευση, ελευθερία της έκφρασης, της σκέψης και της πίστης και ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι και συνέρχεσθαι (Christensen, 2000).

Μέσω των αιτημάτων και της επικράτησης των λόγων περί δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, το νέο εργατικό κίνημα κατάφερε να επιβληθεί του ηγεμονικού λόγου που είχε επιβάλλει η ανώτερη αστική τάξη, και να επιβάλλει με τη σειρά του έναν νέο ηγεμονικό πολιτικό λόγο περί δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.

Το εργατικό κίνημα κατανοούσε υπό μία πολιτική και νομική σκοπιά τη σχέση μεταξύ δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Η διεκδίκηση ενός δικαιώματος σήμαινε ότι η πολιτεία είχε την υποχρέωση να δημιουργήσει τις συνθήκες εκπλήρωσης του δικαιώματος αυτού. Το αίτημα για καθολική και ισότιμη ψήφο, δεν σήμαινε παραδείγματος χάριν την υποχρεωτική ψηφοφορία (Christensen, 2000).

Από τις προηγούμενες παραγράφους γίνεται σαφές ότι ο στόχος του εργατικού κινήματος της συγκεκριμένης εποχής στη Δανία δεν ήταν η πάλη για το δικαίωμα στη μισθωτή εργασία και την πλήρη απασχόληση. Τα αιτήματα αυτά αποτέλεσαν αιτήματα μίας άλλης κομβικής ιστορικής περιόδου (μεταπολεμικό κράτος πρόνοιας) υπό ένα διαφορετικό πλαίσιο ηγεμονικού λόγου.
Αντιθέτως, το εργατικό κίνημα πάλεψε για το δικαίωμα της δημιουργίας συνδικαλιστικών οργανώσεων, για την κρατική προστασία της μισθωτής εργασίας – π.χ. για μία φυσιολογική εργασιακή ημέρα, για την απαγόρευση της παιδικής εργασίας, κατά της εργασίας που είναι επιβλαβής για την υγεία των γυναικών, για την κατάργηση της Κυριακάτικης εργασίας (Christensen, 2000), με τον ηγεμονικό λόγο να συναρθρώνεται γύρω από το κομβικό σημείο των εργασιακών δικαιωμάτων. 
3.2.2 To «Δικαίωμα στην Εργασία» στη Δανία κατά τη χρυσή εποχή του μεταπολεμικού κράτους πρόνοιας 
Το εργατικό κίνημα πάλεψε πρωταρχικά για το δικαίωμα αυτοοργάνωσης του, για τον κοινωνικό έλεγχο και τον περιορισμό της μισθωτής εργασίας. Ως μέρος του γενικότερου δημοκρατικού κινήματος, το εργατικό κίνημα κατάφερε να επιβληθεί μέσω των αγώνων του για ατομικά και πολιτικά δικαιώματα, στοιχειοθετώντας έναν νέο ηγεμονικό πολιτικό λόγο (Christensen, 2000). 
Από την αρχή της δεκαετίας του 1930, και ειδικότερα ύστερα από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, το σοσιαλδημοκρατικό κίνημα αγωνίστηκε για το «δικαίωμα στην εργασία» και την πλήρη απασχόληση ως αναπόσπαστο μέρος της δημιουργίας ενός κράτους πρόνοιας. Κατά αυτόν τον τρόπο, γεννήθηκε ένας νέος ηγεμονικός πολιτικός λόγος περί κράτους πρόνοιας (Christensen, 2000) που αντικατέστησε τον ηγεμονικό λόγο περί «εργασιακών δικαιωμάτων» που οικοδομήθηκε από το δανικό εργατικό κίνημα στα τέλη του δέκατου ένατου αιώνα στο πλαίσιο της ταξικής πάλης και αγώνων (βλέπε 3.2.1). 

Το σοσιαλδημοκρατικό κίνημα αποτέλεσε μία σημαντική κινητήριος δύναμη για την οικοδόμηση του συγκεκριμένου ηγεμονικού λόγου, αν και τα ιδεολογικά ψήγματα δεν ήταν μονάχα σοσιαλδημοκρατικά αλλά αποτέλεσαν ένα μίγμα σοσιαλισμού και φιλελευθερισμού (Christensen, 2000). 

Η έννοια του δικαιώματος στην εργασία και της πλήρους απασχόλησης απέκτησε στέρεες βάσεις με την τροποποίηση του Δανικού Συντάγματος το 1953. Το Άρθρο 1 της Παραγράφου 75 του Δανικού Συντάγματος αναφέρει ότι: «Με στόχο να προωθηθεί το δημόσιο συμφέρον, θα πρέπει να πραγματοποιηθούν προσπάθειες ώστε να εξασφαλισθεί εργασία για κάθε αρτιμελή πολίτη υπό όρους που θα διασφαλίζουν την επιβίωση του». Βέβαια, η Συνταγματική αυτή ρύθμιση αναφέρει απλώς έναν στόχο της δανικής πολιτείας, μην δίνοντας σε κάθε αρτιμελή πολίτη το δικαίωμα εξασφάλισης εργασίας με τη μέριμνα του κράτους. 
Ακόμη ένα άρθρο του Δανικού συντάγματος αναφέρεται στο δικαίωμα στη δημόσια βοήθεια: «Κάθε άτομο που δεν έχει τη δυνατότητα να στηρίζει τον εαυτό του ή τους εξαρτώμενούς του θα είναι δικαιούχος λήψης δημόσιας βοήθειας – όταν δεν υπάρχει κανένα πρόσωπο που να έχει την ευθύνη της συντήρησής του – υπό τον όρο ότι θα συμμορφώνεται με τις υποχρεώσεις που επιβάλλονται από το νόμο στη συγκεκριμένη περίπτωση». (Δανικό Σύνταγμα, Παράγραφος §75, άρθρο 2). Το συγκεκριμένο συνταγματικό άρθρο μεταφράζεται στο γεγονός ότι όλοι οι πολίτες έχουν την πρωταρχική υποχρέωση να στηρίζουν τους εαυτούς τους και τους εξαρτώμενους από αυτούς, και οι δημόσιες παροχές αποτελούν μία δευτερεύουσα υποχρέωση από την πλευρά της (δανικής) πολιτείας (Christensen, 2000).
Επιπρόσθετα, τίθενται στο προσκήνιο του ηγεμονικού σοσιαλδημοκρατικού λόγου περί πρόνοιας κατά τη περίοδο της ανάπτυξης του ανεπτυγμένου δανικού κράτους πρόνοιας οι υποχρεώσεις των πολιτών ως προαπαιτούμενο για τη λήψη δημόσιας βοήθειας και κρατικής αρωγής, με μία πρώτη μεταστροφή του περιεχομένου των λόγων, από τη μία ιστορική περίοδο στην επόμενη της ανάλυσης της Christensen, από τα δικαιώματα στις υποχρεώσεις.
Κατά τις δεκαετίας του 1960 και του 1970, την επονομαζόμενη και ως χρυσή εποχή του κράτους πρόνοιας, ένα από τα στοιχεία της κατανόησης της σχέσης μεταξύ δικαιωμάτων και υποχρεώσεων στη Δανία αφορούσαν στο δικαίωμα στην εργασία, που δεν διασφαλιζόταν όμως συνταγματικά, και το κράτος είχε την υποχρέωση να διασφαλίσει την πλήρη απασχόληση. Ο στόχος της πλήρους απασχόλησης συνδεόταν με την υποχρέωση στήριξης του «εαυτού» ακόμη και συνταγματικά. Ακόμη ένα σημαντικό στοιχείο ήταν το δικαίωμα στις καθολικές κοινωνικές μεταβιβάσεις που «εξισορροπούνταν» από τις καθολικές φορολογικές υποχρεώσεις (Christensen, 2000). 
3.2.3 Η υποχρέωση συμμετοχής στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης: Ο ηγεμονικός λόγος της υποχρέωσης για εργασία στη Δανία.

Πλέον, υπό το δεδομένο της μεταστροφής της Δανίας από κράτος πρόνοιας σε κράτος εργασιακής ανταποδοτικότητας το Δανικό Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα δεν έχει εγκαταλείψει μονάχα την ορθή πολιτική και νομική κατανόηση μεταξύ δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, αλλά και την κύρια οικονομική ρύθμιση που είχε εγγραφεί στο «Δανικό μοντέλο πρόνοιας» - το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα εκλαμβάνει πλέον τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις μόνο υπό την οπτική της μικροοικονομικής συναλλαγής και της «ασφαλιστικής σύμβασης» (Christensen, 2000).

Η νέα μεταβολή των ηγεμονικών προνοιακών λόγων αφορούν πλέον στην μεταστροφή από το δικαίωμα στην εργασία (στάδιο ανάπτυξης του κράτους πρόνοιας) στην υποχρέωση για εργασία που συνδέεται με έναν αδιαπραγμάτευτο όρο για τη γενικότερη εκπλήρωση, προγενέστερα κατοχυρωμένων, εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων.

Η πολιτική της εργασιακής ανταποδοτικότητας στη Δανία βασίστηκε στα ακόλουθα επιχειρήματα: 1. Θα πρέπει κάποιος να συνεισφέρει ούτως ώστε να λάβει – για να λάβει κάποιος χρήματα από το κράτος, θα πρέπει να δουλέψει και 2. τα δικαιώματα συνδέονται άμεσα με τις υποχρεώσεις. Όταν ένας άνεργος είναι δικαιούχος επιδοματικής βοήθειας σε χρήμα, τότε έχει μία συναφή υποχρέωση διαθεσιμότητας στην αγορά εργασίας (Christensen, 2000).

Συμπεράσματα 

Σύμφωνα με τους Laclau και Mouffe, όλες οι πρακτικές αναλύονται ως ρηματικές, και όλοι οι λόγοι είναι υλικοί. Τόσο η κατασκευή των ανύπαντρων γυναικών ως προνοιακά υποκείμενα ανάξια για ανακούφιση από τη φτώχεια στη Μεγάλη Βρετανία του 19ου αιώνα, όσο και η μεταστροφή του διπόλου δικαιωμάτων-υποχρεώσεων στην ιστορική μεταβολή των ηγεμονικών πολιτικών λόγων περί κοινωνικής πολιτικής στη Δανία εξέλαβαν ως έλλογες (discursive) πρακτικές τόσο τους λόγους που επιχείρησαν να ηγεμονεύσουν στο πεδίο της νοηματοδότησης όσο και τις (α) γενικότερες κοινωνικές συνθήκες διαβίωσης της εργατικής τάξης κατά τα μέσα του 19ου αιώνα στη Βρετανία και (β) την μεταβολή των πολιτικών και κοινωνικο-οικονομικών ρυθμίσεων στη Δανία σε τρία διακριτά ιστορικά στάδια.
Στην σύντομη αυτή διασύνδεση μεταξύ θεωρίας του λόγου και κοινωνικής πολιτικής που επιχειρήσαμε, προσπαθήσαμε να καταδείξουμε τους τρόπους με τους οποίους ο κυρίαρχος λόγος δημιούργησε κομβικά σημεία γύρω από τα οποία συναρθρώθηκαν έτερα σημαίνοντα για τον σχηματισμό προνοιακών υποκειμένων (προνοιακά υποκείμενα μέσω του λόγου περί γυναικείας ανηθικότητας στη Βρετανία του 19ου αιώνα), και δεύτερον την ιστορική μεταβολή των ηγεμονικών πολιτικών λόγων και πως αυτοί επέδρασαν στην σταδιακή μεταστροφή των λόγων περί εργασιακών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων αλλά και της γενικότερης φιλοσοφίας στην οποία θεμελιώθηκε η σύγχρονη πρόνοια στη Δανία (από το Δανικό μοντέλο κράτους πρόνοιας στο κράτος εργασιακής ανταποδοτικότητας (workfare state).
Μέσω αυτών των δύο περιπτώσεων αντιλαμβανόμαστε ότι οι λόγοι περί κοινωνικής πολιτικής επιτελούν έναν κρίσιμο ρόλο στον επικαθορισμό των προνοιακών υποκειμένων αλλά και, αντιστρόφως, επικαθορίζονται από τους ηγεμονικούς πολιτικούς λόγους, σύμφωνα και με την προτεραιότητα του πολιτικού που διαπνέει τη θεωρία των Laclau και Mouffe. Είναι μία επίδραση διπλής κατεύθυνσης που στηρίζεται πρωταρχικά στην επίδραση των κομβικών σημείων ως προνομιακών σημαινόντων για τον καθορισμό των προνοιακών ταυτοτήτων αλλά και στην επίδραση των ηγεμονικών πολιτικών λόγων για την επικράτηση της κυρίαρχης νοηματοδότησης στο πλαίσιο της ρύθμισης της κοινωνικής και προνοιακής πολιτικής.

Η συγκεκριμένη σύντομη αυτή προσπάθεια διασύνδεσης της εφαρμογής της θεωρίας του λόγου με την κοινωνική πολιτική, θα μπορούσε να εμπλουτισθεί με μία αναλυτικότερη παρουσίαση της θεωρίας του λόγου αλλά και με περισσότερα παραδείγματα (και από την ελληνική εμπειρία) με αυστηρότερη λογοθεωρητική προσέγγιση και χρήση εργαλείων της θεωρίας του λόγου, ούτως ώστε το επιχείρημα (argument) που παρουσιάζεται εδώ να εμπλουτισθεί με πιο «στέρεες» μεθοδολογικές και επεξηγηματικές βάσεις.
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� Σύμφωνα με τον καθορισμό της έννοιας της ηγεμονίας από τον Gramsci και των ηγεμονικών λόγων από Laclau και Mouffe.


� Η λειτουργία της γλώσσας του αποκλεισμού (exclusionary discourse).


� Όπως παρατηρεί ορθά ο Μαυρίδης, η θεωρία του λόγου δεν αφορά τη στενή γλωσσική έννοια  που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι τα «πάντα είναι γλώσσα», που αποτελεί τη συνηθέστερη κριτική και παρανόηση της θεωρίας του λόγου.


� Κοινωνικός κονστρουξιονισμός


� Η μελέτη της Carabine συμπεριλαμβάνει στην κατηγορία των «ανύπαντρων γυναικών» τόσο τις ανύπαντρες, έγκυες γυναίκες όσο και τις ανύπαντρες μητέρες. 


� Σύμφωνα με τις Phillips και Jorgensen, τα κομβικά σημεία είναι προνομιακά σημαίνοντα, με επίκεντρο τα οποία συναρθρώνονται τα υπόλοιπα σημαίνοντα του λόγου.
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