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Περίληψη: Το γεγονός ότι τα μεταπολεμικά ποσοστά ιδιοκατοίκησης διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα, επηρέασε την ορθολογική προσέγγιση του τρόπου πρόσβασης σε κανονική κατοικία στη χώρα καθώς τα προβλήματα έλλειψης στέγης που είχαν αρχίσει να διαφαίνονται στις αρχές του 1990 αποδόθηκαν στην μαζική εισροή οικονομικών μεταναστών. Αντίθετα υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι αρκετά σημαντικό τμήμα του γηγενούς πληθυσμού αντιμετωπίζει σημαντική δυσκολία στεγαστικής αποκατάστασης και ότι η κρατική στεγαστική συνδρομή ήταν και παραμένει εξαιρετικά περιορισμένη. Η παρούσα εργασία στηρίζεται στην προσέγγιση του ζητήματος της πρόσβασης σε κανονική κατοικία που έχει γίνει για λογαριασμό του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για θέματα έλλειψης στέγης. Σκοπός της είναι από την μία πλευρά η ανασκόπηση των καναλιών μέσω των οποίων παρέχεται η κρατική συνδρομή στην στεγαστική αποκατάσταση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων και από την άλλη ο εντοπισμός των τμημάτων του πληθυσμού για τα οποία ο κίνδυνος για έλλειψη στέγης παρουσιάζεται εντονότερος με έμφαση τις συνθήκες που δημιουργεί η σημερινή οικονομική κρίση.
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Σημειώνεται ότι η παρούσα εργασία στηρίχθηκε σε παρουσίαση που έγινε στο Συνέδριο του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με τίτλο ‘Μεταβολές και Ανασημασιοδοτήσεις του Χώρου στην Ελλάδα της Κρίσης’, Βόλος, Νοέμβριος 2013.
1. 
Εισαγωγή

Παρότι στις χώρες του ανεπτυγμένου Δυτικού κόσμου ο αριθμός των αστέγων διαρκώς αυξανόταν τις τελευταίες δεκαετίες, στην Ελλάδα η αδυναμία απόκτησης κανονικής κατοικίας έγινε αισθητή σαν κοινωνικό πρόβλημα μόλις στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Καθώς μάλιστα τα ποσοστά ιδιοκατοίκησης στην χώρα ήταν γενικά αρκετά υψηλά, αρχικά το φαινόμενο της έλλειψης στέγης φαινόταν να αποδίδεται στην μαζική εισροή ξένων μεταναστών. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών τα προβλήματα στην πρόσβαση σε κανονική κατοικία, είτε ιδιόκτητη είτε ενοικιαζόμενη, υπάρχουν ενδείξεις ότι έχουν οξυνθεί και αναμένεται να ενταθούν περισσότερο ως αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης. Δεν είναι τυχαίο ότι το ζήτημα έχει προσελκύσει το φως της δημοσιότητας αλλά και την προσοχή των αρμοδίων, οι προσπάθειες των οποίων όμως παραμένουν ανεπαρκείς και αποσπασματικές. Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων πολιτικών και της δυνατότητας να ξεπεραστούν οι αδυναμίες του ισχύοντος πλέγματος κοινωνικής προστασίας σε ότι αφορά στην πρόσβαση σε κανονική κατοικία.
Για την ελληνική νομοθεσία το δικαίωμα στη στέγη είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο καθώς σύμφωνα με το άρθρο 21 του ελληνικού συντάγματος αλλά και την πρόσφατη διεύρυνση του σχετικού νομικού πλαισίου, η Πολιτεία υποχρεούται να μεριμνά για την παροχή στέγης για τους πολίτες. Η πρόβλεψη αυτή όμως παραμένει γενική και ασαφής όσο δεν οδηγεί σε συγκεκριμένες νομικά κατοχυρωμένες ρυθμίσεις αναφορικά με την παροχή στεγαστικής στήριξης στους κατοίκους της χώρας. Όπως θα φανεί και παρακάτω οι στοιχειώδεις υφιστάμενες πολιτικές για την παροχή κανονικής κατοικίας σε άτομα με χαμηλά εισοδήματα δεν λειτουργούν με τον ίδιο τρόπο όπως στις χώρες της Βόρειας Ευρώπης με ανεπτυγμένο κοινωνικό κράτος με συνέπεια ή έννοια της νομικής υποχρέωσης των διαφόρων επιπέδων της διοίκησης να παρέχουν στέγη σε άτομα ή κοινωνικές ομάδες που χαρακτηρίζονται ως ευάλωτες να μην έχει καμία απολύτως πρακτική εφαρμογή. 
Σε γενικές γραμμές γίνεται από την αρχή καθαρό ότι η Ελλάδα έχει ακολουθήσει την προσέγγιση των άλλων νοτιο-ευρωπαϊκών χωρών σύμφωνα με την οποία τα θέματα κοινωνικής μέριμνας, όπως στην προκείμενη περίπτωση η στέγη, είναι κατά κύριο λόγο ευθύνη της οικογένειας και όχι της πολιτείας. Η οικογενειακή αλληλεγγύη παραδοσιακά κάλυπτε και καλύπτει τα κενά και την ανεπάρκεια της κρατικής μέριμνας καθώς η αντιμετώπιση στεγαστικών προβλημάτων από την οικογένεια είναι ένα διαδεδομένο όσο και αποδεκτό χαρακτηριστικό της Ελληνικής κοινωνίας. Με βάση αυτήν την λογική, η προσφυγή στις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας για στεγαστική συνδρομή αποτελεί συνήθως το τελευταίο καταφύγιο για τα άτομα εκείνα που δεν έχουν οικογενειακή υποστήριξη. Δεν είναι συνεπώς καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι το πρόβλημα των αστέγων στην Ελλάδα όπως και στον υπόλοιπο Ευρωπαϊκό Νότο αντιμετωπίζεται από το Υπουργείο Προνοίας, αφού εκδηλωθεί ως πρόβλημα, και όχι όπως στο Βορρά από το Υπουργείο Πολεοδομίας ή Οικισμού, δηλαδή από την φάση του σχεδιασμού. 

2. 
Ιστορική αναδρομή

Η εξέταση του τρόπου κατοίκησης στην Ελλάδα κατά τον 20ό αιώνα αποκαλύπτει το μεγάλο ποσοστό ιδιοκατοίκησης που κατά καιρούς έφτασε ακόμα και το 80% των κατοικιών. Η παρατήρηση αυτή, η οποία χρησιμοποιήθηκε κατ’ επανάληψη ως απόφθεγμα στεγαστικής επάρκειας από τους προϊσταμένους των αρμοδίων υπηρεσιών, αναφέρεται σε ένα αρκετά εκτεταμένο οικιστικό απόθεμα κατοικιών που σε μεγάλο τους ποσοστό ήταν παλαιές και σε μέτρια προς κακή κατάσταση από τεχνική άποψη. Παράλληλα επισημαίνεται ότι η ανάγκη για ατομική και οικογενειακή ασφάλεια σε μία Ελλάδα που μαστιζόταν συνεχώς από αλλεπάλληλες πολιτικού και οικονομικού χαρακτήρα κρίσεις είχε προσδώσει ιδιαίτερη φόρτιση στην έκφραση ‘ας φροντίσω να έχω ένα κεραμίδι πάνω από το κεφάλι μου’ ως στοιχείο προστασίας από την αβεβαιότητα.  
Η μαζική εισροή Ελλήνων προσφύγων από την Μικρά Ασία της δεκαετίας του 1920 επιβάρυνε την στεγαστική κατάσταση των διαβιούντων στην χώρα καθώς η αναλογία των νέων οικιστών προς τους παλαιούς κατοίκους ήταν ιδιαίτερα επιβαρυντική φτάνοντας το 1,5 προς 5. Λόγω των μεγάλων μεγεθών αλλά και των αντικειμενικών δυσκολιών της εποχής, η στεγαστική αποκατάσταση των προσφύγων άργησε να ολοκληρωθεί χρονικά  (Morgenthau, 1994). Εν τούτοις η γενική εντύπωση είναι ότι η Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων (ΕΑΠ) κάλυψε τις ανάγκες αρκετά ικανοποιητικά σε σύγκριση με την αντίστοιχη πρόσφατη εμπειρία που θα αναφερθεί παρακάτω. 
Αρκετά σύντομα οι στεγαστικοί δείκτες επιδεινώνονται και πάλι σαν συνέπεια της μεγάλης κλίμακας εσωτερικής μετανάστευσης λόγω των δεινών των εμφυλίου πολέμου και της ανάγκης για εργασία που ακολούθησε τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι ο δείκτης πυκνοκατοίκησης των 1,8 ατόμων/δωμάτιο της δεκαετίας του 1940 ανέβηκε στα 2,2 άτομα/δωμάτιο μετά την πάροδο μίας περίπου δεκαετίας. Η οικονομική ένδεια της μεταπολεμικής περιόδου σε συνδυασμό με την έλλειψη στοχευμένης κρατικής στεγαστικής μέριμνας οδήγησε στην πύκνωση των μεγάλων αστικών κέντρων με το σύστημα της αντιπαροχής με υψηλούς συντελεστές δόμησης, ελλιπείς κοινοχρήστους χώρους και ανεκμετάλλευτο ακάλυπτο χώρο στα οικοδομικά τετράγωνα (Οικονόμου, 2000). Παράλληλα η εξάπλωση του αστικού ιστού με άναρχο τρόπο δημιούργησε εκτεταμένες περιοχές αυθαιρέτων στις παρυφές των μεγάλων αστικών κέντρων χωρίς κανένα σχεδιασμό και χωρίς τους απαραίτητους κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι παρά τα πολλά αρνητικά στοιχεία της, η κατασκευή των κατά κανόνα αμφιβόλου ποιότητας νέων κατοικιών και των υποδομών που τις συνοδεύουν, προωθήθηκε από το ελληνικό κράτος καθώς έδωσε ώθηση στην ανάπτυξη του κατασκευαστικού τομέα που λειτούργησε σαν ατμομηχανή για την οικονομική επιβίωση της χώρας τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες.
Παρότι δεν υπάρχει εξειδικευμένη έρευνα με αριθμητική τεκμηρίωση του θέματος, φαίνεται ότι κατά το μεγαλύτερο διάστημα της μεταπολεμικής περιόδου, ο κύριος τρόπος απόκτησης κατοικίας για τον πληθυσμό που εισέρρεε στα μεγάλα αστικά κέντρα ήταν η ‘λαϊκή αυτοστέγαση’ καθώς οι νέοι οικιστές έκτιζαν οι ίδιοι την κατοικία τους σε οικόπεδο που κατά κανόνα τους ανήκε. Τα φαινόμενα οικοδόμησης κατοικιών χωρίς δικαιώματα ιδιοκτησίας, δηλαδή η καταπάτηση γης που τείνει να εμφανίζεται σε χώρες του τρίτου κόσμου δεν παρουσιάσθηκαν σε σημαντικό βαθμό στη χώρα μας. Αντίθετα στη μεγάλη του πλειοψηφία το στεγαστικό απόθεμα που δημιουργήθηκε στις παρυφές των μεγάλων αστικών κέντρων μεταπολεμικά χαρακτηρίζεται από σχετικά μικρές κατοικίες ή πολυκατοικίες σε ιδιόκτητα οικόπεδα σε περιοχές με χαμηλού επιπέδου κοινόχρηστες και κοινωφελείς εξυπηρετήσεις (Εμμανουήλ, 2006).

3.
Κρατική στεγαστική στήριξη

Για όλο το διάστημα της μεταπολεμικής περιόδου, η παροχή στέγασης σε απόρους από το κράτος είναι ιδιαίτερα περιορισμένη. Το μεγαλύτερο μέρος της κατά κανόνα περιορισμένης στεγαστικής συνδρομής παρεχόταν από τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) με την επικουρική συμβολή των στεγαστικών προγραμμάτων του Υπουργείου Υγείας. Ο ΟΕΚ που διέθετε προγράμματα ανέγερσης κατοικιών που διανέμονταν στους δικαιούχους με κλήρωση, άρχισε να δραστηριοποιείται το 1954 και έπαυσε το 2011. Η ενέργεια αυτή ήταν αποτέλεσμα της πολιτικής του μνημονίου που στόχευε να ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα με την μείωση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης στην περίοδο της ύφεσης. Κατά την περίοδο της λειτουργίας του Οργανισμού, οι δικαιούχοι του είχαν τη δυνατότητα να αποκτήσουν σπίτι, να πάρουν επιδοτούμενο στεγαστικό δάνειο για αγορά, επισκευή ή ανέγερση πρώτης κατοικίας ή να εκμεταλλευθούν το παρεχόμενο σύστημα επιδότησης ενοικίου. 
Παρά την σχετικά περιορισμένη κατασκευαστική δραστηριότητά του, η προσφορά του ΟΕΚ στους δικαιούχους του, που συνήθως είναι χαμηλόμισθοι εργαζόμενοι οι οποίοι έχουν συμπληρώσει έναν ορισμένο αριθμό ημερομισθίων, ήταν σημαντική. Τα προγράμματα κοινωνικής στέγασης του ΟΕΚ όμως, δεν συνδέονταν με καμία υπηρεσία για αστέγους και συνεπώς δεν απευθύνονταν στη φτωχότερη μερίδα του πληθυσμού. Άλλωστε, η απαίτηση τεκμηριωμένης απασχόλησης για να θεωρηθεί κάποιος ότι δικαιούται στέγη, απέκλειε από την στεγαστική αποκατάσταση μεγάλη μερίδα των αστέγων που συγχρόνως είναι και άνεργοι  (Sapounakis, 2000). Για το λόγο αυτό μπορεί να θεωρηθεί ότι ο ΟΕΚ λειτουργούσε αποκλειστικά για τους εργαζόμενους που πληρούν τα κριτήρια που έχουν τεθεί, δηλαδή τους ‘πελάτες’ του, και όχι για το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. 

Από την άλλη πλευρά, τα στεγαστικά προγράμματα του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας που στηρίζονται στον νόμο της κυβέρνησης του Γ. Παπανδρέου για την ‘Λαϊκή Κατοικία’ του 1964 απευθύνονταν αποκλειστικά στα ευάλωτα στρώματα του πληθυσμού και για το λόγο αυτό θα έπρεπε λογικά να έχουν μεγαλύτερη απήχηση σε σχέση με τις ανάγκες του θιγόμενου πληθυσμού. Η συμβολή τους στην παροχή κοινωνικής κατοικίας με τη μορφή κατοικιών καθώς και χαμηλότοκων δανείων ήταν στο παρελθόν ιδιαίτερα σημαντική, τα τελευταία όμως χρόνια περιορίζεται απλώς στην παροχή οικονομικής ενίσχυσης σε θύματα θεομηνιών και επιδομάτων σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης. Το πρόβλημα των στεγαστικών προγραμμάτων του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας είναι ότι, λόγω των συνεχών δυσκολιών εξεύρεσης πόρων, η απόδοσή τους διατηρήθηκε σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα με ουσιαστική ανάσχεση της λειτουργίας τους για αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα.

Αντίστοιχο αντικείμενο με την δραστηριότητα του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας φάνηκε ότι θα είχε και η Δημόσια Επιχείρηση Πολεοδομίας και Στέγασης (ΔΕΠΟΣ) που ιδρύθηκε το 1976 και έπαυσε να λειτουργεί μετά από τέσσερεις δεκαετίες το 2006. Θα πρέπει εν τούτοις να σημειωθεί ότι παρά το ότι στο ενεργητικό του οργανισμού συγκαταλέγονται οι αναπλάσεις του Ταύρου και της Καισαριανής, το στεγαστικό του έργο παρέμεινε ελάχιστο. 
Θα πρέπει ακόμη να αναφερθούν ορισμένες ειδικά στοχευμένες πολιτικές μεγάλο μέρος των οποίων είναι πλέον ανενεργό είτε επειδή καλύφθηκε η ανάγκη είτε επειδή ουσιαστικά ατόνησε η ένταση του αρχικού στόχου. Στην πρώτη περίπτωση υπάγεται η δραστηριότητα του Εθνικού Ιδρύματος Υποδοχής και Αποκατάστασης Αποδήμων Παλιννοστούντων Ομογενών Ελλήνων (ΕΙΥΑΑΠΟΕ) το οποίο λειτούργησε κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1990 και των αρχών του 21ου αιώνα προσφέροντας στέγη σε μερικές δεκάδες χιλιάδων από τους άνω των 100.000 παλιννοστούντες από την πρώην Σοβιετική Ένωση. Σημειώνεται ότι το συνολικό έργο στεγαστικής στήριξης του συγκεκριμένου φορέα υπολείπεται σαφώς του αντίστοιχου της ΕΑΠ της δεκαετίας του 1920 τόσο από πλευράς αριθμού ωφελουμένων όσο και από πλευράς κόστους του όλου εγχειρήματος. 
Παράλληλα δεν γίνεται να μην μνημονευθούν οι δομές ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, όπως τα οικοτροφεία, ξενώνες και προστατευόμενα διαμερίσματα του προγράμματος απο-ασυλοποίησης ‘Ψυχαργώς’ αλλά και οι λοιπές υποστηρικτικές δομές για πρώην φιλοξενούμενους ιδρυμάτων προνοιακού τύπου, όπως τα ορφανοτροφεία, οι στέγες προστασίας ανηλίκων κλπ. Οι περισσότερες από τις πολιτικές αυτού του είδους έχουν οδηγηθεί σε κατάσταση μαρασμού κυρίως εξαιτίας της πρόσφατης οικονομικής κρίσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμα και το πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο Σπίτι’ το οποίο χωρίς να κινητοποιεί μεγάλα κεφάλαια, εν τούτοις στήριζε πολλούς ηλικιωμένους μέσα από τις ειδικά διαμορφωμένες δομές της τοπικής αυτοδιοίκησης έχει τεράστια προβλήματα επιβίωσης. Αντίστοιχα προβλήματα αντιμετωπίζουν οι ξενώνες επείγουσας στεγαστικής στήριξης καθώς και οι περισσότερες από τις έτσι κι αλλιώς περιορισμένες πολιτικές που έχουν αναπτυχθεί από την τοπική αυτοδιοίκηση, όπως τα νυχτερινά καταφύγια, οι ξενώνες για αστέγους με προσωρινή διαμονή έως 3 μήνες, τα γηροκομεία και πτωχοκομεία, τα καταφύγια για γυναίκες θύματα κακοποίησης ή ενδοοικογενειακής βίας κ.ά. 
Ειδική αναφορά απαιτεί η μέριμνα για την στεγαστική στήριξη των μεταναστών. Το συγκεκριμένο ζήτημα έχει λάβει πρόσφατα ιδιαίτερες πολιτικές διαστάσεις αφού εύκολα διαπιστώνεται ότι στόχος των κρατικών πολιτικών δεν είναι η στεγαστική και κοινωνική ένταξη αλλά ο γενικότερος έλεγχος της παρουσίας των μεταναστών στην χώρα. Ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1990 το Κέντρο Προσφύγων που λειτουργούσε στο Λαύριο με δυναμικότητα 350 περίπου ατόμων πλαισιώθηκε από μια σειρά αντίστοιχους χώρους που ονομάστηκαν Κέντρα Υποδοχής αλλά στην ουσία λειτουργούν ως Κέντρα Κράτησης των μεταναστών. Οι χώροι αυτοί που κατά κανόνα λειτουργούν σε παραμεθόριες περιοχές, έχουν τη μορφή στρατοπέδων με κακές συνθήκες διαβίωσης χωρίς την παροχή των κατάλληλων υπηρεσιών για την στεγαστική αλλά και την ευρύτερη κοινωνική ένταξη της ομάδας στόχου στην χώρα. Αντίθετα ουσιαστικά αναπαράγουν το πρόβλημα της έλλειψης στέγης των μεταναστών υπογραμμίζοντας την δυσκολία που έχει η συγκεκριμένη πληθυσμιακή ομάδα για ομαλή κοινωνική ένταξη. 
Η υπερβολική δυστοκία στην επεξεργασία και έγκριση των αιτήσεων των μεταναστών για παροχή ασύλου, που διατηρείται ιδιαίτερα χαμηλή, μάλλον διαιωνίζει παρά τακτοποιεί το πρόβλημα της στεγαστικής και κοινωνικής ένταξής τους. Αποτέλεσμα της ανυπαρξίας ουσιαστικής πολιτικής για την αντιμετώπιση του προβλήματος είναι η μεγάλη πλειοψηφία των μεταναστών να αναγκάζεται να στεγαστεί στην ελεύθερη αγορά ενοικιαζόμενης κατοικίας, ή καταπατώντας γη και εγκαταλελειμμένα κτίσματα ή τέλος σε αυτοσχέδιους καταυλισμούς χωρίς στοιχειώδεις υποδομές υγιεινούς διαβίωσης. Αν και οι μετανάστες είναι κατά κανόνα ικανοί για εργασία, υπάρχουν ενδείξεις ότι η πρόσφατη οικονομική κρίση έχει επιφέρει σοβαρές αλλαγές στην δυνατότητα τους για ένταξη σε κανονική κατοικία τόσο λόγω της μείωσης των απολαβών τους όσο και λόγω της πρόσθετης δυσκολίας για σταθερή απασχόληση. 
Αναφορικά με την στήριξη της πρόσβασης σε κανονική κατοικία γενικότερα, θα πρέπει να γίνει ειδική μνεία στο σύστημα πιστοδότησης της κατοικίας στη χώρα. Το σύστημα στεγαστικών δανείων που γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη στα τέλη της δεκαετίας του 1990 αλλά και κάμψη την περίοδο της οικονομικής κρίσης, στοχεύει στην προώθηση της πρόσβασης διαφόρων πληθυσμιακών ομάδων που ποικίλλουν σε αγοραστική δύναμη στην ιδιόκτητη κατοικία. Αν και το μεγαλύτερο μέρος των δανείων αυτών είναι φυσικό να αποτελεί τραπεζικά προϊόντα που αποφέρουν κέρδη στους τραπεζικούς φορείς, ένα μέρος τους, όπως αυτά του πρώην ΟΕΚ, χορηγούνται στα πλαίσια κοινωνικής πολιτικής στο στεγαστικό τομέα και στοχεύουν στην αντιμετώπιση των οικιστικών αναγκών κυρίως χαμηλόμισθων εργατοϋπαλλήλων. Ακόμη και αυτά τα στεγαστικά δάνεια όμως δεν αφορούν τα άτομα εκείνα που δεν έχουν σταθερή εργασία και εισόδημα και που, κατά συνέπεια, δεν είναι σε θέση να αποπληρώσουν ένα δάνειο (Sapounakis, 2000). Σημειώνεται ότι οι υποχρεώσεις των οφειλετών προς τα στεγαστικά δάνεια του πρώην ΟΕΚ έχουν πλέον αναληφθεί από τον ελεύθερο τραπεζικό τομέα με ουσιαστική απαλοιφή των λιγοστών κοινωνικών κριτηρίων με τα οποία λειτουργούσε ο Οργανισμός.  

4.
Συμπεράσματα - προτάσεις

Η σύντομη ανασκόπηση των πολιτικών που προηγήθηκε αναδεικνύει το γεγονός ότι η παροχή κοινωνικής κατοικίας στην Ελλάδα δεν συνδέεται με υπηρεσίες άμεσης ανάγκης και παροχής προσωρινής στέγασης σε αστέγους. Η ούτως ή άλλως περιορισμένη και συνήθως διακοπτόμενη κρατική δραστηριότητα απευθύνεται σε ορισμένες μόνο κοινωνικές ομάδες, κυρίως χαμηλόμισθους με σταθερή εργασία, αποκλείοντας έτσι σημαντικό τμήμα του πληθυσμού που, παρότι βρίσκεται σε επείγουσα στεγαστική ανάγκη, εν τούτοις δεν πληροί τις προϋποθέσεις για να θεωρηθεί ότι δικαιούται την στήριξη των κοινωφελών οργανισμών. Από την άλλη πλευρά, οι επίσης περιορισμένες υφιστάμενες δομές επείγουσας στεγαστικής μέριμνας απευθύνονται σε άτομα τα οποία έχουν ήδη χάσει την δυνατότητα εξασφάλισης κανονικής κατοικίας και παρουσιάζουν πλέον μεγάλη δυσκολία για στεγαστική επανένταξη. 
Οι άστεγοι που αποτελούν το φτωχότερο και πιο εξαθλιωμένο στρώμα του πληθυσμού και οι οποίοι θα είχαν την μεγαλύτερη ανάγκη για κοινωνική κατοικία ή επιδότηση ενοικίου δεν  έχουν πρόσβαση σε τέτοιες κοινωνικές παροχές καθώς δεν πληρούν τις προϋποθέσεις που θα τους καθιστούσαν δικαιούχους. Συνεπώς τα ισχύοντα κριτήρια για πρόσβαση σε κοινωνικές παροχές ως προς τη στέγαση στην Ελλάδα δε λαμβάνουν υπ’ όψιν επαρκώς τις σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες και ανάγκες και τα πιο πρόσφατα χαρακτηριστικά της έλλειψης στέγης, όπως τη συνύπαρξή της με την ανεργία.

Κατά την περίοδο της πρόσφατης οικονομικής κρίσης, το πλαίσιο παρεχόμενης στεγαστικής προστασίας άρχισε να παρουσιάζει ακόμη μεγαλύτερα κενά από το παρελθόν. Αρκετά σημαντικά τμήματα του πλέγματος προστασίας, όπως ο ΟΕΚ, τα στοχευμένα δημόσια στεγαστικά προγράμματα, μεγάλο μέρος των ψυχοκοινωνικών δομών κλπ, έχουν πλέον σταματήσει να λειτουργούν παρότι τα ποσοστά ανεργίας έχουν διογκωθεί. Εν τούτοις δεν υπάρχει μέχρι στιγμής τεκμηρίωση της κατάστασης από πλευράς στέγασης.
Η οικογένεια, που πάντα έπαιζε κεντρικό ρόλο στην ελληνική κοινωνία, παραμένει η κυριότερη πηγή υποστήριξης για όσους αντιμετωπίζουν προβλήματα στέγης. Ο ρόλος της οικογένειας στην παροχή κατοικίας ξεπερνά κατά πολύ τον αντίστοιχο ρόλο του κράτους. Στις υπηρεσίες για αστέγους, λοιπόν, καταφεύγουν κυρίως άτομα αποκλεισμένα για διάφορους λόγους από την αγορά εργασίας που δεν έχουν οικογενειακή υποστήριξη.  Αυτές οι κοινωνικές ομάδες αποτελούν, εξ ορισμού, το πλέον ευάλωτο τμήμα του πληθυσμού στην ελληνική κοινωνία και αντιμετωπίζουν άμεσο και σοβαρό πρόβλημα επιβίωσης. Καθώς η ενσωμάτωση μέσω της κατοικίας αποτελεί συστατικό στοιχείο αν όχι βασική προϋπόθεση για ευρύτερη κοινωνική ενσωμάτωση, ένας αυξανόμενος αριθμός ατόμων αντιμετωπίζει το φάσμα του χρόνιου κοινωνικού αποκλεισμού.

Το υπάρχον σύστημα υπηρεσιών είναι ιδιαίτερα ανεπαρκές για ορισμένες κοινωνικές ομάδες που αντιμετωπίζουν άμεσα το πρόβλημα του κοινωνικού αποκλεισμού το οποίο παρουσιάζει ιδιαίτερη έξαρση τα τελευταία χρόνια όπως νεαρά άτομα, ηλικιωμένοι, μετανάστες, μονογονεϊκές οικογένειες, άτομα με ειδικές ανάγκες, πρώην φυλακισμένοι κλπ. Παράλληλα, η αύξηση των ποσοστών ανεργίας έχει εντείνει τα στεγαστικά προβλήματα και για άτομα 30-45 ετών σχετικά υψηλού μορφωτικού επιπέδου χωρίς προβλήματα εξαρτήσεων ή παραβατικότητας. Παρότι για μερικές από τις παραπάνω κοινωνικές ομάδες υπάρχουν πολιτικές που θα μπορούσαν να στηρίξουν την πρόσβασή τους σε κανονική κατοικία, οι συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί αυτήν την εποχή στη χώρα με το 75% των στεγαστικών δανείων να βρίσκονται ήδη στο κόκκινο, αποδεικνύεται ότι θέτουν όλο και περισσότερα εμπόδια στην ομαλή τους στεγαστική και κοινωνική αποκατάσταση.  

Η πρόσφατη κατανόηση των προβλημάτων πρόσβασης σε κανονική κατοικία για σημαντικό τμήμα του πληθυσμού από πλευράς Πολιτείας, έχει θέσει τη βάση για την ανάπτυξη μιας στρατηγικής για την αντιμετώπισή του. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, έχουν δημιουργηθεί μερικές συγκεκριμένες υπηρεσίες που απευθύνονται σε αστέγους σαν ειδική ομάδα-στόχο. Παράλληλα η συγκεκριμένη πληθυσμιακή ομάδα καλύφθηκε από νομοθετική ρύθμιση με την υπόσχεση από πλευράς πολιτείας ότι θα στηθεί και θα λειτουργήσει το ζητούμενο πλέγμα πολιτικών για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της. Το βήμα αυτό, αν και σε επίπεδο υπόσχεσης, κρίνεται ως θετικό παρότι η συγκεκριμένη νομοθετική ρύθμιση απέκλεισε το μεγαλύτερο τμήμα των οικονομικών μεταναστών. 
Παρά τους περιορισμούς και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, οι υπηρεσίες αυτές παίζουν σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση των άμεσων αναγκών μιας μερίδας τουλάχιστον του άστεγου πληθυσμού. Το κυριότερο πρόβλημα και περιορισμός ως προς το ρόλο τους είναι το γεγονός ότι δεν είναι σε θέση να προσφέρουν μακροπρόθεσμη αποκατάσταση σε μόνιμη κατοικία. Η δυσκολία αυτή σαφώς εντείνεται από την πρόσφατη οικονομική κρίση που δεν επιτρέπει απρόσκοπτη ένταξη στην αγορά εργασίας ούτε όμως και την λειτουργία του κατάλληλου πλέγματος υποστηρικτικών πολιτικών. 

Η απουσία κάθε σχέσης μεταξύ υπηρεσιών προσωρινής ή μεταβατικής στέγης και μόνιμης κατοικίας εξακολουθεί να αποτελεί ένα σημαντικότατο πρόβλημα όσον αφορά την κοινωνική στεγαστική πολιτική στην Ελλάδα. Θα ήταν λοιπόν ιδιαίτερα σημαντικό, το Υπουργείο Εργασίας πλέον, το οποίο έχει αναλάβει την Πρόνοια, στα πλαίσια της αναβίωσης προγραμμάτων στεγαστικής στήριξης μέσω της κατασκευής και διανομής κοινωνικής κατοικίας να εισαγάγει προγράμματα για άτομα που βρίσκονται κάτω από το όριο φτώχειας. Συγκεκριμένα, χρειάζονται στεγαστικά προγράμματα που να στοχεύουν στη μόνιμη στεγαστική αποκατάσταση ατόμων που δεν έχουν σταθερή εργασία και τα απαραίτητα ένσημα και που αντιμετωπίζουν το φάσμα του χρόνιου κοινωνικού αποκλεισμού. Εκτός από την επαναλειτουργία του θεσμού των επιδοτήσεων ενοικίου, ο οποίος έχει ήδη πάψει ουσιαστικά να υφίσταται λόγω της οικονομικής κρίσης, ένας τρόπος να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα αυτό θα ήταν η εισαγωγή ευέλικτων προγραμμάτων χαμηλού σχετικά κόστους με στόχο τη στέγαση ατόμων που βρίσκονται στους δρόμους ή σε ξενώνες. Υπάρχουν πολλά εγκαταλελειμμένα κτίρια, αχρησιμοποίητα για μεγάλα διαστήματα, που ανήκουν σε Δήμους ή άλλους δημόσιους φορείς τα οποία δεν είναι εύκολο να αξιοποιηθούν και τα οποία θα μπορούσαν να επισκευαστούν και να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό αυτό.

Η ανεπάρκεια των παρεχόμενων υπηρεσιών για ορισμένες πληθυσμιακές ομάδες που είναι ιδιαίτερα ευάλωτες στον κίνδυνο του χρόνιου κοινωνικού αποκλεισμού  αναδεικνύει την ανάγκη για περισσότερες υπηρεσίες που να στοχεύουν σε ειδικές κοινωνικές ομάδες. Η έλλειψη ειδικού προγραμματισμού για τις ιδιαίτερες ανάγκες μειονοτικών ομάδων αναδεικνύει την ανάγκη να ενσωματωθεί στο σχεδιασμό της κοινωνικής πολιτικής αλλά και στη λειτουργία όλων των δομών η κατοχύρωση ίσων δικαιωμάτων μεταξύ όλων των κοινωνικών ομάδων ως προς την πρόσβαση και τις απολαβές από το υπάρχον σύστημα υπηρεσιών. Η εισαγωγή μιας διαδικασίας παραπόνων και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων των χρηστών των υπηρεσιών με ειδικές διατάξεις στους εσωτερικούς κανονισμούς της λειτουργίας των υπηρεσιών αυτών είναι επίσης μέτρα που μπορούν να συμβάλλουν στην ενίσχυση της θέσης των χρηστών των υπηρεσιών αυτών και την προώθηση του εκδημοκρατισμού στη λειτουργία τους.

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα η ανάγκη για τη δημιουργία ενός ενιαίου φορέα εθνικής εμβέλειας με ειδική αρμοδιότητα για το πρόβλημα της έλλειψης στέγης. Όπως προαναφέρθηκε, δεν υπάρχει δημόσιος ή κοινωφελής οργανισμός τέτοιου είδους στην Ελλάδα και η απουσία του είναι αισθητή τόσο στο πεδίο της έρευνας και ανάλυσης του προβλήματος όσο και της κοινωνικής πολιτικής και δράσης για την αντιμετώπισή του. Υπάρχει άμεση ανάγκη για συστηματική έρευνα και συλλογή στοιχείων σε μόνιμη βάση για τις διαστάσεις του φαινομένου, με τη συνεργασία και το συντονισμό όλων των ξενώνων και στεγαστικών φορέων. Στη βάση των δεδομένων αυτών, θα πρέπει να ακολουθήσει μια ριζική αναδιάρθρωση της κοινωνικής πολιτικής και προγραμματισμός για την ουσιαστική αντιμετώπιση του προβλήματος. Η δημιουργία ενός ενιαίου φορέα που αν δεν ανήκει στο δημόσιο τομέα θα επιδοτείται και θα ενισχύεται από το κράτος, αποτελεί ένα απαραίτητο βήμα για την επίτευξη αυτού του σκοπού.
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